

EL DIARIO DE MENORCA.

Puntos de suscripción.

MAHON. EN PROVINCIAS.
Islanda de D. D. Orfila. Remitiendo el importe de D. N. Fábregas de la suscripción por medio de libranza.

Precios de suscripción.

Menorca 6 reales al mes.

Provincias 24 reales trimestre.

Un número suelto $\frac{1}{2}$ real.

Anuncios y avisos.

Los suscriptores a 8 marcs. por linea.

Los no suscriptores 12.

Y las repeticiones a la mitad de precio.

SECCION DE NOTICIAS.

De La Correspondencia:

La Gaceta del 3 publica el real decreto suspendiendo las sesiones en la presente legislatura, que se leyó el en ambas cámaras.

— El 2 debió salir para Cádiz el jefe de escuadra Sr. Pionzon, y el dia 20 se dará á la vela la pequeña escuadra que va al Pacífico, empezando por visitar las costas de la república Argentina.

— El último dia de junio se botó al agua en el arsenal de la Carraca la nueva goleta de hélice *Vad-Ras*.

Su eslora mide 174 pies y 2 pulgadas; la manga 25 id. con 4 id., y de puntal mide 19 pies. Su calado fué 9 pies á popa y 6 id. á proa, y la máquina que debe llevar es de 130 caballos. Fue puesta su quilla en 20 de diciembre de 1860 y creemos no ha sido botada al mar hasta ahora á causa de esperar la conclusión de su máquinas.

— En la noche de la verbena de San Pedro fueron reconocidas en Madrid las tabernas del distrito de la Latina por el teniente de alcalde del mismo, decomisando en varias de ellas por falta de peso mas de 2,000 panes, que distribuyó entre los establecimientos de beneficencia de la corte, imponiendo á los infractores 4,000 y pico reales de multa.

— Segun noticias de Veracruz, el 30 de mayo llegaron allí los generales reaccionarios Cobos, Zuloaga, Benavides, Acebal y otros, que indispuestos con Almonte y habiendo roto con Marquez, se iban á embarcar para la Habana, no queriendo combatir al lado de los franceses ni habiendo po-

dido conseguir que sus tropas se uniesen á las de Juarez. Marquez, con unos 2,500 hombres, aliado ya á la Francia, debía mantener las comunicaciones en la Tierra Caliente. Vicario y alguno otro jefe reaccionario seguían combatiendo á Juarez del lado allá de Puebla. La misma correspondencia, despues de asegurar que los víveres escaseaban en Veracruz y Orizaba, y que los franceses estaban muy mal de dinero, habla de graves disidencias entre Lorencez por un lado y Almonte y Saligny por otro. Se creía que Lorencez escribia á Francia muy irritado contra los que le prometieron en Puebla, y que en cambio Saligny enviaba, no al padre Miranda como se ha dicho, sino al vizconde de la Pierie, que fué á Méjico en clase de ayudante del general Prim y á quien Almonte ha nombrado despues coronel mexicano, para que cerca del emperador y de la prensa francesa desfieda á los emigrados.

— Una carta de Veracruz fechada el 31 de mayo, despues de referir el suceso de Puebla como un gran descalabro para los franceses y su retirada hasta Orizaba, dice que las fuerzas reaccionarias, compuestas de unos tres mil hombres al mando de Marquez, pero en las cuales había entrado la division, bajaban á mediados de mayo las cumbres de Aculcingo con el objeto de unirse en Orizaba al ejercito francés. Conociendo el general Zaragoza la importancia de impedir esta union, destacó una division de 4,000 hombres al mando de su segundo el general Tapia para atacarlos en el camino; y encontrándolos este en la cuesta de Maltrato vivo persiguiéndolos hasta Laguna Seca, donde se

trató un combate en que los reaccionarios llevaban la peor parte, cuando apareció por retaguardia una pequeña columna francesa compuesta de un batallón del 99, dos compañías de zuavos y 20 caballos. Sorprendidos los juaristas, tuvieron que retirarse con inmensa perdida, dejando el campo sembrado de cadáveres y heridos y un batallón entero prisionero, que mas tarde depuso sus armas en Orizaba. Segun esta carta de Veracruz, este golpe no había desalentado á Juarez, quien reunía fuerzas de todas partes de la república; especialmente de los Estados de Jalisco y Guanajuato, teniendo á fines de mayo un total de 15,000 hombres, y proponiéndose ir á atacar á los franceses en Orizaba. Zaragoza estaba en Puebla, Carbajal en las Cumbres, y Lallave y Berriozabal obraban tambien en combinación para romper las comunicaciones entre los franceses y su base de operaciones.

— Por fin el *Moniteur de Paris* publica el parte oficial del general Lorencez, sobre el descalabro de Puebla; pero no es el parte que unos dijeron haber sido interceptado por las partidas mexicanas, y otros que se había reservado el gobierno francés, a causa de las consideraciones desastrosas que contenía. El parte actual se ha escrito despues que los de los generales mexicanos han sido conocidos de todo el mundo, y no solo abraza el revés de la Puebla, sino la última acción en que tomó parte un batallón francés, para sacar de apuro á la caballería del general mexicano Marquez. Su fecha es del 22 de mayo en Orizaba. De él aparecía por boca del mismo general francés, que no fue un simple reco-

nocimiento lo que se intentó, ni una escorada impaciencia la que llevó á los zuavos á dejar sus cadáveres en los muros del convento fortificado de Guadalupe, habiendo sido él mismo quien dirigió el ataque. «Llegué el dia 5 de mayo delante de Puebla (dice el general Lorencez) á las nueve de la mañana, e hice hacer alto á la cabeza de mi columna á tres kilómetros de la ciudad. Conoci que no había que dudar, y que era preciso ante todo apoderarse de Guadalupe y de Loreto, cuya posesión aseguraba la de la ciudad.» Por la enumeración que luego hace de las disposiciones que tomó para el ataque, se ve que los generales mexicanos en sus partes han sido muy exactos, y no han estado todo lo jactanciosos que pudieran haber estado.

— De Nueva-York dicen con fecha del 21 del pasado, que los confederados en Richmond se presentaban más amenazadores, y se esperaba una próxima batalla en el valle de Shenandoah.

Dicen que los federales formarán una línea de defensa desde Corinto a Memphis, abandonando la política opresiva en el Oeste durante todo el verano. Estos han pedido que se recluten nuevas tropas.

El Congreso de Washington votó la proposición de ley para confiscar los esclavos pertenecientes á sus dueños. La comisión de aranceles ha propuesto un impuesto de 25 por 100 sobre los espírituosos y los objetos importados del extranjero.

Los confederados han recibido refuerzos en Mobile, y se esfuerzan en impedir la toma de este punto. Siguen destruyendo el algodón en Memphis y sus cercanías.

En el Mississippi ha habido encuentros muy reñidos: se esperaba una batalla general.

En Richmond, el algodón, está á 31 y medio y 32.

— En la sesión de la Cámara de los Comunes del 30, lord Palmerston, examinando la tristísima situación de los centros manufactureros de Inglaterra, ha creído no ver mas que un remedio a tanta miseria en la mediación de la Francia y de la Inglaterra en América, pero añadiendo que todavía no había llegado el momento de realizarla con éxito.

— Ayer, dice una carta de Nápoles

fecha 26 de junio, fueron arrestados cuatro sujetos que se entretenían en borrar con color negro los escudos de armas de Saboya sustituyéndolos por carteles en que se leía: «Fuera Victor Manuel, viva Pio IX! viva Francisco II, muera los piemonteses! Han hecho importantes revelaciones, y de sus resultados ha sido preso el ex-capitán de fragata D. Mariano Caraciolo, sujeto que ya había sufrido otra prisión por hallarse complicado en planes reaccionarios. Se le han ocupado papeles de un comité borbónico, y los troqueles para emitir billetes de un empréstito por cuenta de la reacción bajo la rúbrica de: Socorro á Venecia y Roma.

INCENDIOS EN RUSIA.

Son horribles, y el corazón mas frío se estremece de pavor, al leer los siguientes detalles sobre los misteriosos pero internos incendios de San Petersburgo:

«Vivímos, dice una carta escrita en aquella ciudad el 12 de junio, en una atmósfera infernal. Desde hace quince días San Peterburgo arde diariamente, por todos los extremos y por el centro. La consternación es general y muy profunda; es aterradora. Todos los ánimos están poseídos de un vértigo. El incendio de ayer (10 de junio) ha devorado mas de cien millones de rublos. Dos días antes, y en uno mismo, hubo seis incendios, y por la tarde contaba San Petersburgo con 500 casas menos. Tres días antes, todo un barrio fue reducido á cenizas por las llamas cuando aun no había sonado la hora del medio dia. Otros tres antes, ochenta casas de otro barrio fueron devoradas por el fuego; en el Oeste todos son escombros y cenizas; la víspera... pero ya esto basta para describirlos que llevamos la vida de la salamandra. Ayer se decía por medio del telégrafo á Moscow: «Enviadnos bombas!» — y Moscow contestaba: «¡Moscow se abrasa!...» — El Choukinoi-Dworr no es mas que un montón de cenizas, y el ministerio se encuentra reducido á cuatro grandes moros abumados, con unas hileras de grandes ojos negros en forma de ventanas que lloran hollín.

El ministerio destruido no es nada, es un suceso poco digno de referirse, y lo mismo se puede decir acerca de la importancia de los papeles que en

él se custodiaban... Pero el Choukinoi-Dworr, figura una montaña billetes de Baco inflamados!...

El Choukinoi-Dworr es una especie de bazar, un conjunto de 2,000 tiendas en un espacio tan grande como cuatro veces la Plaza Mayor de Madrid. Todas estas estaban llenas de mercancías de todas clases hasta las cuevas ó subterráneos. Para dar una idea de los géneros que se han abierto, baste decir que un solo comerciante, á quien conocía, invirtió hace un mes un millón de rublos en géneros de algodón.

El Coubkinoi-Dworr y el Castiocio-Dworr, otro estenso bazar, concentran hace muy poco todo el comercio de San Petersburgo; eran los dos grandes pulmones de este gran cuerpo. San Petersburgo ya no respira, está exánime y moribundo. Quién va a pagar a los productores y a los fabricantes a los cuales se debía la mitad de lo que se ha quemado? Quién va a mantener 200, 000 operarios que están hoy sin trabajo? Y todo esto en medio de una crisis social, comercial y financiera de las mas graves! Cuántas ruinas! Qué de miseria! El lunes de pascua de Pentecostés fué cuando un doble incendio convirtió dos populoso barrios en dos dilatados soles de desolación.

Eran las seis de la tarde. Un gran número de comerciantes estaba en el campo. Pintar la confusión, el desorden y las terribles escenas de esta noche horrorosa, es imposible. El viento, que venía del mar, soplaban recientemente. Por todas las calles se veían pasar cuerdas de carros cargados de muebles, de mercancías y de otros objetos, dejando á su paso mercados rastros de lo que conducían; muebles, telas, bañillas, pieles, plumas, café, harinas, bujías, cristal, hules, esencias, frutos, aves, etc. En las calles incendiadas se arrojaban á los canales los carros con los equipajes. Cada ventana vomitaba ya un espejo, ya un camape, ya un piñón. Los inmensos montones de mobiliario y de mercancías salvados de las casas que estaban ardiendo, se quemaban á su vez en las calles. Las grandes barchas de los canales, llenas de los objetos arrancados á las llamas, ardián de repetida. Yo he visto al emperador pasar como una gran sombra por medio de este infierno. Se me ha asegurado que lloraba, y lo creo."

MAHON 10 DE JULIO.

Efemérides.

1402.

Celebración de un tratado de paz entre el rey de Aragón y la república de Génova.

1520.

Acción en la isla de Gelves ganada contra los moros por los españoles al mando de D. Hugo de Moncada.

1810.

Toma de Ciudad Rodrigo por los franceses al mando del mariscal Ney.

Dice la *Correspondencia de España*:

En virtud del expediente instruido en el ministerio de Marina á consecuencia de la comunicación de los secretarios del Congreso de 22 de abril de 1861 é insistencia que incluyen por acuerdo del Congreso, promovida por la junta provincial de agricultura, industria y comercio, de la ciudad de Barcelona, en solicitud de que se suprima el derecho de cuatro maravedís por tonelada que segun los estatutos del gremio de mareantes de aquel puerto se exigen á todos los buques pertenecientes á los de la corona de Aragón que salen del de la referida plaza; S. M. la Reina ha tenido á bien resolver, por real orden de 1º del actual, que el mencionado gremio de

mareantes cese desde luego en el percibo del citado derecho, que únicamente viene cobrándose á los expresados buques, y cuya exención se reclama con justicia; que esta real disposición se traslade al capitán general del departamento de Cartagena para su cumplimiento, y que se circule en la armada á fin de que cese igualmente de percibirse dicho impuesto en todos los puertos donde se exijan.

La junta de Madrid para promover la suscripción en favor del Ictíneo Monturiol, ha nombrado varias comisiones de su seno, para ver á los serenísimos señores infantes y señores ministros, é invitarles á tomar parte en la suscripción, encabezada ya por S. M. Ayer recibió el señor ministro de Marina á una de las indicadas comisiones, compuesta de los señores Madoz, Martín de Herrera y Goicoerrotea, los cuales salieron altamente satisfechos de la manera como el digno general Zabala se asoció al patriótico pensamiento de la junta. El ministro de Marina se inscribió por una importante cantidad, y queriendo sin duda que este invento, que tan inmediatamente interesa á su reino, tenga toda la protección que merece en su departamento, dispuso que la lista, encabezada con

su nombre, pasase en seguida á todas las direcciones y dependencias del mismo. Sabemos además que la junta ha dirigido a-tentas cartas á los señadores, diputados, titulos de Castilla y otras personas, y por las contestaciones que se van recibiendo, podemos afirmar que en las primeras listas de suscripción, seguirán á los nombres de nuestros reyes los de las personas mas distinguidas de todas las clases de la sociedad.

En la Redacción de el DIARIO DE MENORCA está abierta la suscripción para tan loable y patriótico objeto.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.

San Cristóbal mártir y los Santos siete hermanos mártires.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar, en la iglesia del Carmen.

SANTO DE MAÑANA.

San Pio I papa y mártir y San Abundio.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

SOL.—Sale á las 4 horas y 41 ms.—Pone á las 7 h. y 29 ms.

LUNA.—Sale á las 6 h. 38 ms. de la T.—Se pone á las 3 h. y 13 ms. de la M.

— 24 —

tendido el atraso en que todavía se encuentra entre nosotros el estudio de las innovaciones útiles que recibe en otras partes la agricultura, que fueran pocos los instrumentos ó aparatos destinados á mejorar ó facilitar el cultivo y los procedimientos de la industrial rural, y que faltasen por completo las memorias, proyectos y planes que interesan á la explotación y á la economía agrícola. Las demás clases que encierra la sección 1^a aunque poco concurredas, no podían por su naturaleza serlo mucho mas, ni tienen tan alta importancia en este país para el desarrollo de la riqueza pública, como las mencionadas anteriormente.

Resulta asimismo de dichos estados, que de los 442 objetos reunidos en la 1^a sección, solo 34 procedían de la isla de Menorca y 11 de la de Ibiza, correspondiendo los 397 restantes á la de Mallorca, cuyas producciones no es de extrañar acudiesen á la exposición en mayor número proporcionalmente que las del resto de la provincia, si se atiende al corto tiempo de que pudieron disponer los menorquines e ibicencos para remitir las suyas y á las mayores dificultades con que deben siempre tropezar para hacerlo. Los pueblos de la mayor Balear que mas se distinguieron por el numero y calidad de los productos ó muestras, son Esporlas, Palma, Son Servera y Muro. De los cuatro distritos de Menorca que figuraron en la sección de cultivo solo merecen mención Mahon y Ciutadella, y por lo que hace á Ibiza, es de notar que solo la capital y el pueblo de San Antonio remitieron producciones del género de que se trata.

En la sección de industria agrícola figuraron principalmente las frutas secas y pasas, siguiendo después las conservas, los vinos, los aguardientes y licores y los a-

— 21 —

INFORME
presentado á la Diputacion Provincial por
la Junta directiva de la Exposición.

EXCMO. SR. Próximos á concluir los trabajos en que despues de cerrado el concurso ha tenido que ocuparse la Junta directiva, se cree ésta en el caso de dar cuenta á V. E. del estado en que se encuentran, y de las dificultades que le han impedido terminarlos en mas breve tiempo.

Los que solo hayan considerado á la exposición como uno de los diversos espectáculos dispuestos para observar á SS. MM., estarán sin duda que despues de transcurridas tantas semanas, se esté todavía tratando de ella, y no se haya aun podido desocupar el local donde fué inaugurada, ni publicar la lista de los objetos que la constituyeron. No sorprenderá empero semejante demora á los que conocen toda la importancia de las exposiciones, y saben por experiencia los muchos inconvenientes con que se tropieza para llevarlas á cabo y la absoluta necesidad en que se hallan los encargados de dirigirlas, de aplicar á los trabajos que llevan en pos de si, mayor solicitud y escrupulosidad aun que á los realizados para celebrarlas y promoverlas.

Lo primero en que debía ocuparse la Junta despues de cerrada la exposición era en formar el catálogo ordenado y circunstanciado de todos los objetos que figuraron en ella, ya como base indispensable para apreciarlos debidamente, ó ya también para satisfaccion de los

ORDEN DE LA PLAZA

del 9 de julio de 1862.

Servicio para el 10.

Gefe de dia: D. Vicente Fernández y Martínez, comandante graduado capitán del regimiento infantería de Zaragoza número 12. — Parada, Granada. — Hospital y provisión, Zaragoza. — El Sargento Mayor: Miguel Ferradasot ob en la plaza.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.**SALIDAS.**

Para Alicante goleta esp. María Teresa de 37 ts., cap. D. Juan Canevas con 6 trip. y varios efectos.

Para Ibiza laud esp. Pepito de 18 ts., pat. José Cervera con 4 trip., 5 pas. y varios efectos.

ANUNCIOS.**EN LA CONFITERÍA**

DE LA CALLE DE LAS MORERAS N.º 3 todos los sábados y domingos se harán merengues frescos.

José Morey, el colchonero mallorquín que el año pasado residía en

esta, participa á los muchos favorecedores que le honraban con su trábajo, que desde hoy les ofrece nuevamente sus servicios con la puntualidad y esmero que tiene acreditadas.

Calle de S. José n.º 39, en la misma casa donde antes vivia.

Está de venta un caballo andaluz de buena estampa y cuatro dedos sobre la marca.

En la calle Tras el Bastión n.º 19 darán razón.

DEPÓSITO DE SANGUIJUELAS

CALLE DE LA IGLESIA N.º 7

Véndense á 6 cuartos una, y por docenas á precios convencionales.

VAPOR MARIETA.

Continúa haciendo sus viajes periódicos á la Mola á los horas siguientes:

1.º Salida á la hora del trabajo
2.º A las 9½ de la mañana, regresando á las 12 y cuarto.

3.º A las 3 de la tarde,
4.º A las 6.

LA LUZ.**Semanario Filosófico-Moral y Literario.**

Presentar semanalmente al público algunos artículos exclusivamente morales en estilo sencillo y sin pretensiones, y algunas producciones literarias de buen género, es el objeto que se propone el Director del Semanario que anunciamos.

Amitiremos y publicaremos con gusto, siendo aprobado por la dirección de dicho Semanario, cualquier artículo verdaderamente moral que se nos remita.

Tendremos un placer en reproducir muchos artículos de otros periódicos, que sean conformes á nuestro programa.

Condiciones y precios de condiciones.

El Semanario, saldrá cada domingo, y tendrá 8 páginas de impresión que se aumentarán cuando lo crea necesario el editor. — Como el Semanario no es un objeto de especulación, solo costará en Barcelona y provincias 2 rs. al mes.

Se suscribe en Mahón en casa del presbítero D. Juan Cardona, calle de Isabel II.

Por todo lo que va sin firma. — I. Hospitaler.

Director y editor responsable, José Hospitaler.

Imp. de D. Juan Fábregues y Pascual, calle Nueva, n.º 21.

— 22 —

interesados en particular y del público en general, si como era de esperar se creía conveniente publicarlo. Este trabajo á primera vista sencillo y de fácil ejecución, ofreció no obstante muchas dificultades, debidas principalmente á la circunstancia de haberse presentado la mayor parte de los objetos á última hora, de ser muchos los que se depositaron en el local sin papeleta que determinase claramente su procedencia, y de que no pocos expositores dejaron de llenarla con sujeción á las reglas establecidas al efecto. Por fortuna las notas que de todo se iban tomando en el acto de la recepción, aunque poco expresas algunas veces y á pesar de la precipitación con que debieron extenderse, han bastado para hacer constar la existencia de todos los objetos presentados, y para que pudiera formarse con ellas y las demás noticias que se procuró la Junta, un registro ó catálogo tan completo y minucioso como el que tiene la honra de presentar á V. E., y espera merecerá su superior aprobación, así por la forma que se le ha dado, como por los resúmenes numéricos que lo acompañan é ilustran.

Según de estos se desprende, el total número de los objetos ó muestras que figuraron en la exposición, asciende 1,349, correspondiendo 442 á la sección de cultivo, 355 á la de industria agrícola, 45 á la de ganadería y demás animales útiles, 327 á la de industria fabril, 403 á la de Bellas Artes y 77 á la de mármoles y demás pertenecientes al ramo de mineralogía. Los pueblos cuyas producciones ó artefactos han tenido representación en el concurso, no bajan de 47, perteneciendo 5 de ellos á Menorca, 4 á la isla de Ibiza y los restantes 38 á la de Mallorca. El número de los expositores

de todas clases, se elevó á 326, contándose entre ellos 39 que figuraron en diferentes secciones á la vez, por cuya vez, por cuya razón ascienden á 114 los que encierra el catálogo de la de máquinas y productos del cultivo, á 95 los de la industria agrícola, á 8 los de la pecuaria, á 90 los de la fabril, á 32 los de Bellas-Artes y á 29 los del ramo de mineralogía.

Para satisfacer la curiosidad del público y de la Junta, acompañan al catálogo un estado numérico de los objetos que figuraron en la exposición indicando las diversas secciones y clases á que pertenecen y los pueblos ó distritos á que corresponden respectivamente, y otro en que van continuados todos los expositores por orden alfabético, con expresión del número de objetos que cada uno de ellos presentó al concurso y del pueblo de su residencia.

Por la inspección de estos estados, vendrá V. E. en conocimiento de que las producciones del cultivo mas abundantemente representadas, fueron las de la clase de legumbres, las comprendidas bajo la denominación de frutas y los trigos, inclusa la notable colección que presentó el expositor D. Pedro José Trias, como resultado de los ensayos que desde algún tiempo viene haciendo en su predio de Esporlas, para introducir en la isla el cultivo de los cereales de la Península que mas llaman la atención en el concurso nacional de 1857. También fué algo considerable el número de los ejemplares con que se dieron á conocer el ramo de cebadas, avena y centeno, el de hortalizas, el de maderas, el de raíces y el de plantas vivas que colocadas en macetas, además de enriquecer la exposición, contribuyeron también al adorno del local donde se celebraba. No es extraño

— 23 —